

# 上钢社区推出话剧《红润·追梦的人》 台上居民演得动人 台下观众看得动容

昨天下午，话剧《红润·追梦的人》首演活动在浦东新区上钢街道社区活动中心举行。《红润·追梦的人》是浦东新区上钢社区撷取居民身边最生动鲜活的典型事迹创作的、由居民自演的多媒体话剧，是本市中国梦主题群众性宣传教育活动的又一创新举措。

站在台上演出的都是社区居民，剧中人物原型、故事蓝本都来自于社区真人真事，随着剧情的层层推进，台下的年轻观众第一次读懂了“父母的过去”……

昨天下午，多媒体小剧场话剧《红润·追梦的人》在浦东新区上钢街道社区文化中心上演。话剧以上钢社区“追梦人”故事为主线，在60年的时间跨度里，演绎了4个关于“梦想”的故事：为“家国梦”而投入抗美援朝战争的志愿军老战士，为“强国梦”而忘我投身“两弹一星”研制的功臣，为“兴国强梦”而自强不息的劳动模范，为“世博梦”而无私奉献的志愿者夫妇……一个多小时的演出时间里，真实的表演打动了观众，没有一人提前离席，有的人还流下了泪水。

## 原型在社区 “我回到了青春岁月”

“一、二、三……”舞台上，工作人员将中子球捧在胸口，为了走得稳，他与两位战友手挽手，在漆黑的夜晚里靠着手电筒微弱的光，同步同心同声一步步走向试验塔……正是这一公里戈壁滩上艰难的护送，确保了新中国第一颗原子弹的成功起爆。

“这千米路途，每一步我都永远记得！”台下，80多岁的陶瑞滨眼角



《红润·追梦的人》多媒体小剧场话剧昨天首演

本报记者 郭新洋 摄

湿润了：舞台上演绎的正是当年他在参与“两弹一星”研制过程中的真实经历。当年，32岁的他从上海公安系统调到青海211厂从事核工业保密工作，在大漠戈壁呆了几十年，曾先后两次承担了原子弹核心部件——中子球的运送工作。

“知道大漠苦，却没想到这么苦！”陶瑞滨回忆，当年在青海，工作环境是现在的年轻人无法想象的：冬天顶着零下30多摄氏度的寒风作业，夏天在50多摄氏度的工作室里挥汗如雨，米饭煮不熟、馒头

粘牙缝，双层玻璃隔不开漫天风沙，但所有人都只有一个信念：“让中国的第一颗原子弹早日试爆成功！”

上世纪九十年代初，陶瑞滨退休了，他与80位当年211厂的老同事一起回到家乡，居住在上钢社区的济阳三村。面对《红润·追梦的人》的编导，陶瑞滨把心中这段珍藏的回忆细细道来。如今，看到自己和战友的故事被搬上舞台，老人感慨：“我又回到了青春岁月！”

“这部戏里的主要人物原型都是上钢人，征求原型意愿后，剧中主

要人物的名字都是真名。”导演何民告诉记者，上钢社区居住着80多位“两弹一星”功臣，有70多位“抗美援朝”的志愿军老战士，还有60多位各级劳动模范，正是这些不同时代“追梦人”的真实经历，构成了这个话剧的主线，也成为该剧震撼人心的力量源泉。

## 居民来演绎 “我和原型成忘年交”

值得一提的是，该剧所有演员也都来自上钢社区：居委干部、普通

居民、文艺骨干、从外地来沪定居的新“上钢人”……为了演好“身边的故事”，他们多次与故事原型座谈谈心，多次上门拜访求教，甚至与故事原型成了“忘年交”。

上钢二村居委干部王雅娟是80后，第一次走上舞台，在剧中饰演一个为了完成工厂任务、把两个月大的孩子送人寄养的劳模杨慧敏。“第一次拿到剧本，我真是无法理解这样的选择。”王雅娟是一个6岁孩子的母亲，第一次试戏演到动情处，她在台上抱着“婴儿”哭得稀里哗啦。原型杨慧敏看了后，主动找到她：“孩子，那个年代我们的想法很简单，真的是工作第一，家庭第二。”在与杨阿姨多次交心后，王雅娟渐渐理解了一位劳模母亲的心路历程，演得越来越好。

王雅娟不知道的是，当日看完戏的杨慧敏回家后大哭了一场。哭完后，她拿起了电话，第一次向孩子坦诚这段尘封的往事，从此解开了一位母亲愧疚的心结。

“这部戏不仅让我重温了老一辈追梦人的心路历程，也激励我为社区贡献自己的青春和智慧。”上钢社区社工朱晓燕在剧中饰演纺织女工“小芳”，她笑言：“现在居民见了我，都不叫我真名，而是叫‘小芳’！这也鞭策我，不仅是舞台上的‘小芳’，更要做好‘生活里的小芳’！”

## “红润”成品牌 筑起社区价值共同体

“身边人演身边事，这是《红润·追梦的人》最大的价值所在。”上钢社区（街道）党工委书记苏锦山告诉记者，上钢社区2009年便以“红色引领润心扉”为主题打造“红润工程”，通过编辑回忆录、纪录片，打造“红色礼堂”，开展“红色之星”评选，举办“温馨节”“风尚节”“润心节”等活动，传承社区红色基因，激发传递共筑中国梦的正能量。此番排演《红润·追梦的人》，希望通过艺术的形式，以“红润文化”教育人、感召人，于无声处在社区打造社区价值共同体，让更多上钢人感受到凝聚力和归属感。

本报记者 宋宁华 通讯员 符佳

## 英烈坚持群众路线故事开展

本报讯 由市委宣传部、市委党史研究室、市民政局指导，龙华烈士纪念馆主办的“著名英烈坚持党的群众路线故事展”日前开展。

此次展览紧扣当前开展的党的

群众路线教育实践活动，以“为民、务实、清廉”为主题，精选1949年以前牺牲的60位英烈在工作和生活中践行党的群众路线故事进行展示，配以400余幅照片、60余条烈

士格言、20余件烈士遗物及40段多媒体资料，生动再现先烈们践行群众路线的先进事迹，说明党的群众路线在新民主主义革命中发挥的重要作用。展览主题鲜明，思想性、故事性强，图文并茂，是开展党的群众路线教育实践活动的生动教材。

## 新民地铁爱上古典乐

新民地铁 特别关注

本报讯 据统计，2008年到2012年世界各地常演歌剧剧目目前50部中，意大利歌剧大师朱塞佩·威尔第占据了10个名额，是拥有最多常演剧目的作曲家。今年恰逢威尔第诞辰200周年，北京、上海等地推出一系列纪念演出：《奥赛罗》闪亮登场，《纳布科》造就多明戈在中国的歌剧首秀，歌剧《假面舞会》即将登上中国

舞台。

新民地铁联手中国上海工会联合会于9月15日下午举办白领联谊会，报名请发送个人信息至huangpj@ciicsh.com，详情请关注本周五《新民地铁》报。

■新民地铁报每周五高峰时段在全市主要地铁站点、磁悬浮车站、上海环球金融中心、乐购express店派发。可登录新民网(xmwb.xinmin.cn/metro)和news365网站(xmndt.news365.com.cn)在线浏览新民地铁数字报。

## 上海视觉学院开办“大师实验班”

本报讯（记者 江跃中）上海视觉艺术学院引进国际级行业领军人物，为新开办的“大师实验班”本科生授课。昨天，市政协主席吴志明率部分委员赴上海视觉艺术学院调

研，了解文化创意人才培养情况。调研中，市政协委员实地参观了学院实训中心文物修复与绘画材料、版画造型、服装造型等工作室，德稻大师楼工业设计、影视动漫等

大师设计室及图文中心，对学院将课堂教学与实训工作室教学相结合，探索艺术教育新模式的做法表示赞赏。

市政协副主席方惠萍参加调研。上海视觉艺术学院院长龚学平陪同调研。

今日天气 9月5日 周四 上海

23~26℃  
昨天最高温度 28.5℃  
小雨  
东北风3-4级

空气质量指数 AQI 38/优  
PM2.5 13.7微克/立方米  
(上海环境热线截至上午10时)

周五	周六	周日	周一	周二	周三
阴有小雨 22-26℃	阴有小雨 22-25℃	阴到多云有时有阵雨 24-27℃	阴到多云有零星小雨 24-28℃	阴有阵雨 24-28℃	阴有小雨转阴到多云 23-27℃

日照指数 1级/弱 (不需要防护)	感冒指数 1级 (不易感冒)	晾晒指数 上午4级(不适宜) 下午4级(不适宜)	空气湿度 今夜95% 明日55%
-------------------	----------------	--------------------------	------------------

## 上海明日区县温度预报

徐汇区 22-25℃	奉贤区 21-25℃
闵行区 21-25℃	松江区 21-24℃
嘉定区 21-25℃	金山区 21-25℃
宝山区 21-24℃	青浦区 21-24℃
浦东新区 21-25℃	崇明县 21-24℃

(本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8:00提供)

## 长三角城市

南京 雷阵雨转阵雨	17/22℃
扬州 阵雨	18/23℃
泰州 阵雨	19/25℃
镇江 中雨转小雨	19/24℃
南通 小雨	19/24℃
常州 小雨	19/24℃
无锡 小雨	21/24℃
苏州 阵雨转小雨	23/26℃
湖州 雷阵雨转阵雨	21/26℃
嘉兴 阵雨	23/27℃
绍兴 阵雨	23/26℃
杭州 阵雨	20/25℃
舟山 阴天转阵雨	22/28℃
宁波 多云转阵雨	20/27℃
台州 阴天转多云	22/31℃
温州 多云	23/31℃

## 世界部分城市

伦敦 多云转阴天	16/22℃
巴黎 晴天转多云	15/28℃
法兰克福 晴天	14/29℃
罗马 晴天	18/28℃
雅典 晴天	19/30℃
莫斯科 小雨	8/11℃
卡拉奇 多云转阵雨	27/31℃
东京 多云	26/31℃
曼谷 阴天转多云	26/33℃
新加坡 小雨	25/28℃
河内 阴天	24/28℃
开罗 晴天转多云	24/33℃
旧金山 多云	14/26℃
纽约 多云转晴天	20/22℃
悉尼 多云转阴天	13/25℃
首尔 阴天	17/26℃